

共和,文明新风带来城市嬗变

文明风景线

本报记者 栾雨嘉

今年,是海南藏族自治州共和县创建全国文明城市冲刺攻坚之年。自2018年共和县提名为全国文明城市以来,共和县委、县政府认真对照《全国文明城市测评体系》《全国文明城市测评体系》要求,把创建全国文明城市作为实现县域经济高质量发展和文明进步的基础性、战略性工程。

今年4月底,共和县召开创建全国文明城市攻坚大会,全面部署州县联动创城各项工作任务;7月,召开全国文明城市创建百日冲刺攻坚大会,举全县之力、集全民之智、下非常之功,合力推进创城工作……

在农村,移风易俗,抵制高价彩礼的新风让乡村风气焕然一新;在城市,普通人发扬志愿服务精神温暖他人;在检察院,工作室的检察官们为未成年人进行疏导,聆听孩子们内心的声音,为他们的心灵安家;在公园,群众通过各种法治载体,更好地知法、学法、用法……

如今,在共和县县委政府的高度重视以及全县各族干部群众共同努力下,共和县创城工作取得了阶段性成效,我们看到了一个城市在文明新风吹拂下的美丽嬗变。

让质朴的风气感染人心

这些年,共和县铁盖乡上合乐寺村大旗鼓舞新风,是海南地区乡风文明的“典型村”“出彩村”,近年来上合乐寺村先后获得省级文明村、全州文明村、2015至2016年度共和县文明村等殊荣。

如今人们一提起上合乐寺村,就会想到已在村内形成良好风尚——“零彩礼”这一村规民约。而在村内首开先河、以身作则抵制高价彩

礼的便是上合乐寺村的妇联主席星长存。

星长存说:“每次开会,都会听到有关高价彩礼的话题。而高价彩礼,恰恰也是群众致贫的原因之一。如果能够从我做起,不讲排场、不盲目攀比,慢慢地高价彩礼被遏制,取而代之的则是质朴、从简的文明新风。”

2019年11月,星长存女儿出嫁,一家人将姑娘送到女婿老家湖北后,星长存把6万元彩礼退还男方,而且来回的车票也是自己掏钱买的。就这样,“零彩礼嫁女儿”的事迹便在村内流传开来,向星长存学习的群众也越来越多。

“零彩礼”“低彩礼”在减轻新人双方家庭负担的同时,也正在提醒着人们不要忘记传统文化中的“节俭”理念和新时代的文明风尚。村干部带头、党员示范、群众自愿,积极倡导移风易俗,减轻群众负担……过去,上合乐寺村彩礼8万元起步,而现在出现了“零彩礼”“低彩礼”,不得不说,移风易俗不仅给村里带来了新气象,而且也让群众的生活更加富裕。

让好人的精神流传不息

齐刘海,一张圆圆的脸庞上总挂着天使般的笑容,给人以阳光与春天般的温暖。她就是海南州共和县第一小学教师、海南州阳光义工协会会长豆改吉。

2014年,豆改吉在海南州成立了第一个民间志愿者服务队,致力于绿色环保、爱心助学、敬老助残、健康知识宣传等公益项目。6年来她风雨无阻、坚持不懈,组织清理县城垃圾、慰问贫困学生、宣讲女童保护知识、开展情暖腊八等多种多样的志愿服务活动。

“通过开展志愿服务活动,不仅给困难群众提供了物质支持,更希望给他们带来精神上的富足。现在有越来越多的群众自愿加入到我们的团队中来,大家一起传递爱心、温暖,为社会输入正能量,让我们生活的城市更有温度、有温度。”豆改吉说。凭借对公益事业的热忱和内

心那份强大的责任感,她获得了青海省优秀志愿者岗位学雷锋标兵和“最美共和人”的称号。

豆改吉表示,如今协会大约有400多人的规模,协会的成长壮大与每个成员的团结协作是分不开的。原来,共和县街道上的垃圾比较多,经过我们宣传以及带头示范,人们的环保意识得到提高。共和县创建全国文明城市的工作也正在如火如荼地进行当中,创建工作不仅是政府的事情,同样需要每一个普通人的行动助力。

“海南州阳光义工协会在潜移默化中培养‘好人精神’与志愿服务精神,精神是一座城市最美的底色,也是我们创城工作的根本。”共和县委宣传部部长谢永敏说。

让青春的花蕾备受呵护

走进共和县人民检察院内的“佩妮姐姐未检工作室”,只见墙上张贴着精心设计的“共和未检,从心出发”的字样。工作室里,柔软的沙发、与未成年人成长相关的各类书籍、摆放整齐的小书桌、正能量的宣传标语……这些清新淡雅的布置与陈设,都能感受到共和县人民检察院对未成年人的关爱与用心。

共和县人民检察院未检办检察官公保措说:“工作室将对未成年人提供心理健康教育,并为他们提供一个情绪宣泄的窗口,为他们打造一个温馨的心灵港湾。工作室还会对家长进行家庭教育指导,通过向家长讲解法定监护职责、叛逆期应对方法、亲子沟通技巧等多种知识,引导父母与孩子进行亲子互动,帮助他们解决家庭沟通中存在的问题,从而更好地保障未成年人合法权益。”

除了“佩妮姐姐未检工作室”,共和县人民检察院还建立了共和县预防未成年人犯罪警示教育暨法治宣传基地。这个基地是海南州首个专门针对未成年人的校外教育场所。教育基地内容丰富、图文并茂,从“以案说法、以案为鉴、以题为例”四个板块,将与未成年人

工作有关的内容进行了精彩展示。

公保措介绍,无论是工作室还是法治宣传教育基地,目的都是为了引导未成年人树立正确的世界观、人生观、价值观,教育青少年遵纪守法、明辨是非。

让法治的阳光照耀大地

走进位于共和县恰卜恰镇的法治文化主题公园,具有“烟火气”的景致映入眼帘。老人们围坐在凉亭处,有的摇头晃脑拉着二胡,有的眯着眼睛哼着小调、沉醉在曼妙的音乐中;家长们则带着自己的孩子在法治宣传长廊里浏览参观、学习宪法知识……

记者了解到,此公园由海南州司法局和共和县司法局共同投资80余万元在原儿童公园的基础上改建而成。公园集居民休闲娱乐与接受法治文化教育于一体,在设计上遵循“法治、平安、和谐”理念,并不改变公园原有自然景观的前提下,把法治文化思想理念和公园的现有设施相融合,以此来赋予公园全新的生命力。

共和县司法局办公室秘书赵越介绍,作为海南州第一家以法治文化为主题的普法公园,此公园围绕“宣传”和“服务”两大职能,契合群众法律需求,把法治文化阵地拓展到群众“家门口”,打造了一个“没有围墙的法治学校”。

赵越说:“我们以藏汉双语的形式在公园内设立了法治文化雕塑、法治天平、宪法墙、领导人法治名言走廊、历史法治人物代表走廊、法治典故牌、法治吊牌、法治成果展以及法治活动剪影宣传栏等法治载体。通过这些宣传载体,我们希望群众能够‘出门见法治、抬头看法治、茶余饭后议法治’,让广大人民群众在潜移默化中接受法治文化熏陶。同时,这些宣传载体能够有效增强法治宣传教育的影响力和渗透力,为创城工作赋予法律力量。今后,我们将在公园内定期组织和举办法治讲座、法治文化作品展以及法律援助等专题普法活动,赋予公园全新的普法功能。”

文明故事

“厕所革命”为美丽乡村添彩

通讯员 才让本

“苍蝇满屋飞,屎屑满地飘”。这是多年前,位于共和县恰卜恰镇青海湖广场东侧的公共卫生间留给人们的印象。而今,这个卫生间换了新装,内部环境变了模样。

洗手台、吹风机、小盆景……这是卫生间内部的标配。尤为重要的是,负责打扫卫生的工人时时清洁卫生,干净整洁的环境,来此方便的人无不赞叹。

厕所是文明的一扇窗口,厕所问题更是关系广大群众生活品质的基本民生问题。位于青海湖广场东侧的公共厕所是海南藏族自治州落实“坚持不懈推进厕所革命,努力补齐影响群众生活品质的短板”的一个缩影。

笔者走访共和县城乡村时,发现,城镇厕所改建后焕然一新,农村家家户户积极改建厕所,实现了从曾经的“要我改”到如今“我要改”的转变。

“一个土坑两块板,三尺土墙围四边”是过去农村群众如厕脏、如厕难的真实写照。“夏天苍蝇多,冬天脚下滑,清理起来又麻烦。”

龙羊峡镇黄河村村民马志祥坦言,仅仅为了上厕所“舒适方便”就花钱盖个新厕所,未免有点“小题大做”。曾经认为厕所可以“将就”的马志祥现在也“讲究”起来,使用水冲式已习以为常。

在马志祥眼里,小小厕所的改变让群众生活更有品质、更幸福了。

小厕所大民生。2018年青海“厕所革命”全面启动。工作开展以来,海南州把“厕所革命”与统筹推进区域协调发展、加快新型城镇化与深入实施乡村振兴战略更加紧密地结合起来,发挥和调动各方面的积极性和主动性,下大力气解决厕所标准低、数量少、卫生差、管理缺等问题,努力补齐影响群众生活品质的短板。

在蓝天白云的映照下,盛夏的贵德干净而整洁。王女士是一名来自甘肃的游客,当笔者在阿什贡国家地质公园见到她时,她正缓步走出景区的厕所。

“厕所环境干净整洁,游客满意度也随之提高了。”王女士说,贵德不仅风景很美,景区干净的厕所也给她留下了深刻的印象。

2010年贵德县被确定为全省旅游综合开发示范区,旅游业得到飞速发展。作为重要的旅游基础设施,“旅游厕所”建设得到各方面大力支持,旅游厕所建设从无到有,逐步实现科学化管理。

“以商养厕”也是贵德县推进旅游厕所革命的一个亮点。家住河阴镇的徐明霞就是受益人之一,2017年,徐明霞在贵德县黄河岸边承包了一座厕所,据她介绍,厕所的收费标准是每人(次)为一元,夏季最多时每天收入上百元,最少时几十元不等。

无论是外观、材质还是内部装修,贵德县旅游厕所的建设已成为海南州旅游“大考”的一个重要加分项。

厕所改造工作不仅是一项民生工程,更是一项政治任务。一方面,海南州形成政府主导、部门联动、社会参与、齐抓共管的推进机制,另一方面建立科学完善的厕所管理标准和工作机制,通过签订公共厕所目标管理责任书,将管理责任落实到位、落实到位。

2019年,海南州完成“厕所革命”建设任务8759座,已实施农牧区生活垃圾治理的行政村占总数的86.5%,贵德县国家级、共和县省级农村污水处理示范点项目基本建成,贵德县国家级卫生县城创建顺利通过验收。

数字显现,成绩斐然。眼下,“数量充足、干净无味、管理有效”已是海南州推进“厕所革命”的真实写照,越来越多卫生间成为了“颜值高、设施齐、功能多”的街头一景,也成了美丽乡村“背后的风景”。



瞬间

海北藏族自治州门源县回族自治县的各族儿女在党的民族政策照耀下,踩着时代的鼓点,沐浴着油菜花的芳香,团结一心,开拓进取,积极创造属于自己的幸福美好生活,取得了历史上从未有过的发展成就。今年,门源县的广大干部群众团结拼搏、砥砺奋进,描绘出一幅新门源的美丽画卷,门源真正成为各族人民幸福的家园。

通讯员 段维梧 摄

温暖高原

本报记者 程官宁

8月初,来到海西蒙古族藏族自治州德令哈市尕南庄社区的居委会办公室,里面摆满了锦旗和获奖证书。

德令哈市河西街道尕南庄社区党支部书记赵艳指着眼前的证书说:“这个最美志愿服务社区证书是含金量最高的一个,是2017年全国宣传推选学雷锋志愿服务‘四个100’先进典型活动中获得的荣誉。”

然而,在这份至高无上的荣誉背后,凝结着最美志愿者们“奉献、友爱、互助、进步”所付出的奉献精神。

尕南庄社区位于德令哈市的西南角,现有常住居民541户,人口1842人。这个辖区有重点场所12家,一般经营场所270家。赵艳说,我们这个社区在德令哈市来说算是比较大的社区,多亏了这些志愿服务队,我们社区的服务得

到了群众一致“点赞”。

时间追溯到2013年3月28日,德令哈市区发生里氏3.8级地震,在之后的一个多月内余震频繁,引发了许多居民的恐慌,导致了一些谣言的传播,于是,尕南庄社区的志愿服务队立即编制印刷了《自然灾害应急知识手册》,成立了红丝带志愿服务队,在最短时间内挨家挨户发放手册,让居民充分了解自然灾害的应急措施及疏散路线,了解科学防震知识,居民们不再听信谣言、不再恐慌,主动按照相关部门的部署,正确应对余震。也就是从那时候开始,尕南庄社区的志愿服务队逐步健全了起来。

随着时间的推移,志愿者们也在发生着变化,从最初单一简单的服务发展到现在根据群众需要多元化的提供服务……几年间,党员志愿服务队、学雷锋·巾帼志愿服务队等十余支志愿服务队应运而生,并得到了居民群众的认可。

赵艳说:“2013年在社区登记的志愿者是210人,到2020年就扩展到了420人,其中妇女占45%。而这些志愿者主要是社区里的工作人员、爱心人士等组成。服务队的平均年龄35岁,经常性地开展各种志愿服务活动。”

“最近家里有什么困难吗?身体好点了没?”“病情稳定了,小卖部的生意也还可以,挺好的,谢谢你们经常过来看望我们……”德令哈市尕南庄社区居委会工作人员与海西州公安局特警队的志愿者深入辖区尕南庄拆迁片区的冶成明家中,与老人亲切交谈,帮助老人整理和收拾房间等。

记者了解到,冶成明本人因残疾,患病多年,常年要用药物来控制病情,他的妻子没有固定工作,老两口仅靠小卖部维持生活,社区工作人员了解情况后,服务队队员们常年累月帮扶他们,为他们解决家中困难,像这样的志愿者活动在尕南庄社区屡见不鲜。

行走在社区,经常可以看到有着“橄榄绿”迷彩服,佩戴“治安巡逻”字样红袖标的巡逻人员,这就是社区的“橄榄绿治安义务巡逻队”。

“橄榄绿治安义务巡逻队”的保吉英说:“我们巡逻队是2014年成立的,由党员、网格管理员、辖区居民及片警25人组成。为确保辖区治安稳定,给辖区群众营造一个安全稳定的生活氛围,我们社区按照网格化管理、组团式服务的理念,服务于辖区治安义务巡逻工作。”

“橄榄绿治安义务巡逻队”每季度都会开展一次“志愿有你更精彩”主题系列活动,为辖区居民宣传政策法规安全知识。平日里服务队还会打扫社区卫生死角、维护社区卫生环境,为居民营造整洁、舒适的生活环境。

居住在小区的居民马金梅说:“这么多志愿者的暖心服务,让我们社区的环境越来越好,住在这里我感到很幸福。”

志愿服务让社区充满爱